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Педагогические чтения  
Современные подходы к оцениванию качества образования в школе

Ушумунская МСОШ


Современное развитие общества диктует новые подходы к оцениванию качества школьного образования. Согласно «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» оценка результата образования ориентирована на сформированность не только знаний, но и умений применять их на практике, ориентироваться в нестандартных ситуациях, развитии «компетенций», «компетентности» обучающихся. 

В основу формирования компетентной личности ложится такой результат образования, который выражается в овладении учащимся определенным набором (меню) способов деятельности

При этом происходит резкая переориентация оценки результата образования с понятий «подготовленность», «образованность», «общая культура», «воcпитанность», на понятия «компетенция», «компетентность» обучающихся.

В соответствии с Законом Российской Федерации “Об образовании” (ст. 7) в нашей стране вводятся образовательные стандарты (начальной, средней, высшей школы). Стандарт образования является федеральным нормативным документом, в обязательном порядке определяющим:
- минимум содержания основных образовательных программ;
- максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;
- требования к уровню подготовки выпускников школы.

Необходимость создания стандарта подсказана изменениями, которые происходят в настоящее время в обществе и в сфере образования. Наличие четко определенных стандартов позволяет каждому учителю, ученику и родителю оценить уровень образованности ребенка, независимо от того, в каком типе школы он обучался.

Стандарт образования призван обеспечить учащимся равные возможности для получения образования, стимулировать достижение каждым из них более высокого результата и на этой основе индивидуализировать обучение. Являясь государственной нормой образованности, стандарт отражает общественные цели и учитывает потребности гражданина в образовании.

Повышение качества образования является одной из актуальных проблем не только для России, но и для всего мирового сообщества. Решение этой проблемы связано с модернизацией содержания образования, оптимизацией способов и технологий организации образовательного процесса и, конечно, переосмыслением цели и результата образования. Отслеживание качества необходимо для сохранения образовательными учреждениями основных ценностей и идеалов образования. Существует, к примеру, четкий инструментарий оценивания качества образования в Международных Исследованиях качества образования (к примеру, TIMSS, PISA).

К основным принципам отбора показателей для оценки качества образования можно отнести следующие: 
-ориентация на требования внешних пользователей; 
-учет потребностей системы образования; 
-минимизация системы показателей с учетом потребностей разных уровней управления системой образования; 
-инструментальность и технологичность используемых показателей (с учетом существующих возможностей сбора данных, методик измерений, анализа и интерпретации данных, подготовленности потребителей к их восприятию); 
-оптимальность использования источников первичных данных для определения показателей качества и эффективности образования (с учетом возможности их многократного использования и экономической обоснованности); 
-иерархичность системы показателей; 
-сопоставимость системы показателей с международными аналогами.
       Таким образом, для определения программы действий, направленных на достижение приоритетных целей Концепции, необходимо рассматривать качество образования как характеристику системы отношений личности, общества и государства.
Указанный подход является новым для отечественного образования, так как требует рассматривать гармонию интересов личности, общества и государства как один из показателей качества образования.
       В практике большинства современных школ термин «качество» обычно употребляется по отношению к обученности и измеряется как показатель, характеризующий число учащихся, усвоивших учебный курс на «хорошо» и «отлично».
Такой подход не позволяет составить удовлетворительное представление даже о качестве решения приоритетной задачи образования – воспитании.
       В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года в числе основных современных тенденций мирового развития, обуславливающих существенные изменения в системе образования, в первую очередь, отмечается «ускорение темпов развития общества и как следствие – необходимость подготовки людей к жизни в быстроменяющихся условиях.
Проблема определения качества образования распадается, в свою очередь, на ряд проблем, поскольку само понятие "образование" включает в себя понятия: "воспитание", "обучение", "развитие", – за каждым из которых стоит и процесс, и результат. Более того, и обучение, и воспитание, и развитие многоаспектны сами по себе. Отсюда возникает вопрос: каким образом измерить качество всех этих компонентов интегрированно?
-качество образования – совокупность существенных свойств и характеристик результатов образования: определенный уровень знаний, умений, навыков, интеллектуального, нравственного, физического, психического и социального развития личности, соответствующих планируемым целям образования, государственному образовательному стандарту, потребностям и ожиданиям общества и различных участников образовательного процесса. 

Так, например, на уроках информатики в рамках программы по окончанию изучения темы HTML учащиеся создают внутришкольные краткосрочные моно-проекты – сайты, написанные на языке HTML. В рамках спецкурсов по информатике учащиеся создают внутришкольные годичные проекты – индивидуальные сайты, используя знания и умения, полученные на спецкурсах и других школьных предметах. Интегрированные проекты формируют активную, самостоятельную и инициа​тивную позицию учащихся, развивают исследовательские и рефлексивные навыки, непосредственно сопряженные с опытом их при​менения в практической деятельности, нацелены на развитие познаватель​ного интереса, расширяют кругозор и реализуют принцип связи обучения с жизнью. Проекты учащихся нашей школы были отмечены на различных конференциях и конкурсах. 
 Каковы же современные подходы в оценивании качества образования в школе. Всем известно, что организация образовательного процесса предполагает создание  образовательной среды – благоприятных условий для развития личности каждого ребенка. Другими словами, речь идет  об условиях преподавания и обучения. Здесь имеется в виду материально – техническое оснащение учебной деятельности, комфортность материальной среды, учет потребностей и запросов участников образовательного процесса. Несмотря на то, что школа работает в II смены, у нас проводится  постоянное глубокое изучение вопросов, касающихся образовательной среды. Проводятся встречи руководства школы с родителями на общешкольных собраниях (где каждый раз рассматриваются вопросы организации образовательного процесса). Общешкольный родительский комитет является не только большим помощником, но и хорошим инициатором дел, касающихся организации охраны здоровья, организации питания детей, санитарно – гигиенического режима и санитарного состояния школьников. Родители следят за выполнением режима дня детьми. Также активно участвуют в мероприятиях, проводимых в школе. Совет школы, возглавляемый заместителем главы муниципального объединения п.Ушумун Кучеренко Т.В. своевременно решает важнейшие вопросы школы. Социальный педагог Печенкина Е.В. и психолог Васильева М.В. взяли под контроль ребят из неблагополучных семей и совместно с администрацией школы, классными руководителями они проводят наблюдения, анкетирование, тестирование : определение психологической атмосферы в школе.
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В этом году, например, была определена оценка по девятибальной шкале таких показателей: дружелюбие, согласие, удовлетворенность, увлеченность, результативность, теплота взаимоотношений, сотрудничество, взаимная поддержка, занимательность, успешность. Результаты анкетирования были обработаны и представлены на педсовете как по каждому классу, так и по 5-7 классам и 9 – 10 классам, в целом по школе. Каждый классный руководитель получил результаты в виде графиков, которые они будут в дальнейшем использовать в своей работе с классом. Такие исследования психолога и социального педагога используются при проведении педагогических педсоветов, методических совещаний, совещаний при директоре, а затем в дальнейшей работе. Коллектив пришел к важному выводу, что мотивация учения (даже в условиях информатизации учебного процесса)-      основное  условие успешного обучения. 
      «Все наши замыслы, все поиски и построения
превращаются в прах,     если у 


учеников нет желания учиться»








В.А. Сухомлинский.

В результате проведенного заседания педагогического совета была выработана схема формирования мотивационной сферы учащегося, которую выработали каждая из четырех групп. ( Приложение – методическая разработка педагогического совета).


В старших классах было проведено тестирование для того, чтобы определить: 

· Уровень тревожности старшеклассников (9 – 11 классы),

· «Умеете ли вы бороться со стрессами?» (9 – 11 классы)

· Методика «Профиль»
(модификация карты интересов в 9-х классах)

· Психологическая атмосфера в школе (9 – 11 классы)

· Профориентационная игра «Перспектива» с выпуском буклетов (10 класс)

· Диагностическая методика С.В.Левченко «Чувства в школе» (5-е  классы)

· Диагностическая методика «Что у меня на сердце». (5-е классы)

· Диагностика по исследованию причин тревожности (5 – 7 классы)

В  педагогическом коллективе был проведен психологический практикум «Тест для определения типа поведения»  и «Тест на исследование степени невротизма педагогического коллектива». Все результаты исследований представлены в диаграммах.

 Результативность образовательного процесса определяется также степенью активности участников образовательного процесса. Более того, уровень творческой деятельности участников, как педагогов, так и школьников в нашей школе таков, что ни какие трудности: ни отсутствие сети Интернет,  периодической методической литературы (своевременной) ни как не сдерживает работу по внедрению новых методов обучения, исследования, а может быть наоборот даже стимулирует.

За последние три года заметна положительная динамика успеваемости и качества знаний учащихся. В школе ежегодно есть выпускники, которые получают медали.  При  поступлении они не просто подтверждают свои оценки, но и в дальнейшем успешно учатся, участвуя активно в научно – исследовательской деятельности учебного заведения.

Результаты участия в районных и предметных областных олимпиадах также являются одним из критериев успешности образовательного процесса.

Участие педагогического коллектива в инновационной деятельности, в конкурсах (районных, областных, всероссийских), в научно – исследовательской, экспериментальной   способствует повышение качества обучения.

В последнее время результат ЕГЭ используются на различных уровнях. Несомненно, анализ результатов ЕГЭ может служить системой оценки качества образования. При этом мониторинг образовательных достижений позволят выделить тут основные задачи:

· получить информацию о состоянии образовательных достижений учащихся.

· выявить тенденцию изменения состояния образовательных достижений,

· выявить факторы, влияющие на состояние достижений.

Образовательные достижения в современном понимании включают: предметные знания и умения, применение предметных  знаний и умений на практике ( в различных ситуациях реальной жизни); междисциплинарные умения; коммуникативные умения (умения ясно выражать свои мысли устно или письменно; слушать и понимать других, понимать и анализировать прочитанный текст); умения работать с информацией, представленной в различном виде (таблицы, графики и т.п); овладение информационными технологиями (умение работать и информацией с помощью компьютера);  умения сотрудничать и работать в группах; умения учиться и самосовершенствоваться;  умения решать проблемы. Как известно, ЕГЭ оценивает только часть образовательных достижений – предметные знания и умения. В будущем, наверно, будут разработаны тесты на оценку умений решать проблемы. Таким образом, сравнимость результатов ЕГЭ по годам при условии, что будет создан единый банк от калиброванных заданий, разработана ротационная схема создания контрольных измерительных материалов, введена единая школа, может служить критерием качества образовательного процесса в школе.

В связи с тем, что в системе образования важное место уделяется  профилизации образования, то в каждом образовательном учреждении следует проводить мониторинг качества учебных достижений школьников:

· потенциальные возможности учеников;

· уровень профессионального самоопределения личности (сформированность профессиональных интересов и склонностей);

· уровень социально – психологической адаптации личности;

· достижения в различных сферах деятельности (портфель достижений учащегося)

мониторинг качества образования школьников показывает результаты образования на различных этапах обучения, дает возможность  плюс и минус тенденции в образовательном процессе. Все это позволит руководству школы, и в целом педколлективу своевременно принять научно обоснованные управленческие решения, направленные на коррекцию и совершенствование образовательного процесса и станет реальной основой управления качеством образования.

(Диаграммы будут размещены в презентации )

Заявка

На участие в педагогических чтениях 28 марта 2007 года по теме «Качество образования как условие конкурентоспособной образовательной системы района».
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